

超过14天无人领养犬只 可实施安乐死？你怎么看

近日，向社会公开征集意见的《深圳市城市管理和综合执法局养犬管理规范(征求意见稿)》提出，对五类犬只可实施无痛安乐死。其中，对“其他超过14天无人领养的犬只”可实施安乐死的意见，社会议论较为集中。

对流浪犬如何有效治理？记者进行了采访。



焦点问题讨论热烈

征求意见稿第十条指出，对下列犬只可实施无痛安乐死：诊断患有绝症的犬只；诊断患有危重传染病晚期的犬只；因难以治愈的创伤受苦且无治疗价值的犬只；属烈性犬品种且具有较强攻击性的犬只；其他超过14天无人领养的犬只。

记者采访发现，上述五类情形中，前四类情况人们相对容易接受，第五类则引发了不同意见。

市民汪女士说：“时间应该放长一点，14天未免有些仓促。”

深圳市犬类管理协会会长黄丽娟表示：“实施安乐死不能一刀切，现在很多市民自愿

捐钱来助养这些流浪狗，政府部门可以和民间机构合作，把流浪狗的收治、领养做得更‘人性化’。”

另一边，不少市民支持这种做法。市民刘女士说：“近年来，身边的流浪犬越来越多，伤人事件也屡见报端，治理迫在眉睫。而光靠收养、领养很难根治，而且浪费社会资源，我觉得实施安乐死是一种很有必要的措施。”

清华大学公共管理学院副教授孟延春表示，目前我国已是狂犬病高发国，人用狂犬病疫苗使用量位居世界前列。面对犬只给人类健康安全带来的威胁，一方面要加强家养狗管理，另一方面要减少流浪狗。

怎样根治流浪犬问题

黄丽娟建议，应该从根源上加强对宠物的监管。比如，通过对遗弃动物的养宠人进行罚款，增加养宠人遗弃宠物的成本；用绝育手段控制动物增长态势；完善动物收容、收养机制等。

实际上，今年以来，深圳市已启动多项加强犬只管理的举措。5月9日，深圳市城管局推出“电子养犬证”，市民可线上办理；7月1日起，一经发现无证饲养的犬只，会对养犬人依法实施严格处罚；今年下半年，深圳开始为全市所有犬只注射芯片。

然而，当前的收容、收养、

注射芯片等措施能否根治流浪犬问题呢？深圳市城市管理和综合执法局相关负责人介绍，一方面是近年来宠物市场增长较快，盲目养犬后随意丢弃等现象也日渐增多；另一方面是流浪犬只的走失、野外繁殖难以避免。因此，安乐死是治理流浪犬只、保障公众权益的必要手段之一。

深圳市犬类保护协会相关负责人表示，自己从理性上是赞成安乐死的。“当前对流浪狗的收治是一种死循环，不可持续。流浪狗大量产生，给社会管理及社会资源带来极大的不便和浪费。”

充分听取社会意见

“对逾期无人领养的流浪犬实施安乐死也是其他一些国家的做法。”深圳市城市管理和综合执法局相关负责人表示，意见一方面充分借鉴了境外一些国家和地区的先进养犬管理经验；另一方面多次和各动物保护协会、动物爱心人士代表进行沟通，听取了意见。

根据征求意见稿，在深圳，犬只安乐死由专业兽医出具评估意见，并报委托其收治服务区域城市行政管理主管部门核准后实施。安乐死须由经专业培训的兽医实施，选择安定平和的环境对犬只进行安抚，在不引起犬只恐惧和压力的情况下采取麻醉静脉注射。

中国社科院社会政策研究中心秘书长唐钧表示，对于

“其他超过14天无人领养的犬只”的提法，还有很多值得探讨的地方，比如“安乐死是不是要一刀切地对超过14天无人领养的犬只实施？”“期限需不需要延长？”“还有没有更好的办法能替代安乐死？”等。“这个方案让民众讨论和发表意见，相信会取得理性的答案。”

“我们希望以科学为基础，以注重动物福利保护为原则，对流浪犬进行管理。”深圳市城市管理和综合执法局相关负责人表示，目前正面向社会公开征集意见，接下来还将举行听证会、公开听取公众意见、邀请专家进行咨询论证等，广泛汇总各方意见，进一步完善方案。（新华）

家长瞅准了 这些玩具真的悬

“一枪爆头！double kill(双杀!)”几乎每天下班回家，时雨都会听到这样的叫喊声，还能看到一群八九岁的男孩在居

民楼下疯跑。更让她提心吊胆的是，男孩们手里往往拿着“家伙什儿”——能够发射水弹的玩具枪。

受“吃鸡”游戏的影

响，这些仿真的水弹枪已成了儿童群体中最流行的玩具之一。虽然不如早先的牙签弩威力巨大，但也有伤害到他人的可能。

人手一把 水弹枪成校园爆款

晚上七点，时雨所住小区楼下，一群小男孩正在玩耍，两人手里就拿着水弹枪。其中一人正拿着枪和别人追跑打闹，还有一人则在居民楼门口摆了一个空水瓶，正在练习“打靶”，丝毫不顾旁边正在出入的居民。

“那种枪有一米多长，打起来声音很大。”一旁的石凳上，有两位大人正在聊天，其中一位就是“打靶”孩子的家长。男孩在玩枪的过程中，家长没有

任何管理或监督行为。家长表示，她也觉得这个枪有点危险，但拗不过孩子，“现在就这个最火，班里小男孩人手一把。”

男孩表示，子弹原先像是蓝色的小米粒，泡在水里会变大，然后就能装进枪里发射了。蓝色的水弹打到手上会马上碎裂，并没有太强的冲击感。但如果不小心打到眼睛，很可能造成伤害。

在北京崇文门附近一家商场，水弹枪被摆

在了玩具商铺最显眼的位置。包装上有“14岁以上使用”的标志，还有“小零件请勿吞食”、“水晶弹不要放入口中”等警告。

不过，记者以给8岁小男孩买玩具为由询问了商家，对方马上推荐了两款玩具，其中一款就是水弹枪。“现在孩子都玩这个！买这个孩子肯定喜欢！”至于14岁以上才能使用的规定，商家在推销时丝毫没有提及。

认证造假 危险玩具网上热销

除了线下实体店，网上售卖水弹枪的店铺更多，也更为火爆。在一家品牌为乖巧虎的网店，一款水弹枪产品在网页中贴出了商品具有中国强制性产品认证(3C)合格证书，但记者查询证书编号后发现，其产品种类竟然是“电动毛绒玩具”。

事实上，国家市场监督管理总局缺陷产品管理

中心早在数年前就发布过水弹枪的消费预警。中心表示，部分水弹枪的弹射动能超过标准规定的限值。如果弹射动能过大，吸水弹击中眼睛等部位，可能会造成眼球挫伤等更严重的伤害。

在售卖玩具的网店中，还有一款名为磁力球的玩具受到消费者追捧。这类玩具中的小球、小棍

具有强磁性，可以相互连接，摆弄出各种造型和花样。但有些磁力球的体积很小，颜色也很鲜艳，如果被年龄较小的孩子误食，可能对消化道造成危害，甚至需要靠手术移除。

在售卖页面中，不少磁力球卖家会标出“不适合14周岁以下儿童使用”的大字号警示，但也有卖家并未注明年龄限制。

声音

曾参与玩具比较测试的深圳市消费者委员会质量部研究员刘宇杰表示，很多商家在售卖产品时，往往混淆了玩具的概念，“根据国标《玩具安全基本规范》，玩具是指‘设计或预定供14岁以下儿童玩耍时使用的所有产品和材料’，如果一个产品被规定

官方机构应多做玩具测评

为14岁以上使用，就不能称为玩具了。”

但实际上，无论是水弹枪还是磁力球，在售卖时还是被归类为玩具，“若太早给孩子玩不适龄的玩具，可能会影响孩子的正常发育，或对安全造成威胁。”

深圳市消委会曾对市

面上售卖的软泥玩具做过一次比较测试，并筛选出了三款相对安全的软泥玩具，在刘宇杰看来，玩具测评能给家长选购玩具带来一定参考。“目前测评是新兴行业，如果市面上能有更多‘官方背景’机构做的客观测评，结果会更有公信力。”（北晚）